



深入学习《论党的青年工作》

中共中央党史和文献研究院编辑的习近平总书记《论党的青年工作》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。为深入学习习近平总书记关于做好新时代党的青年工作重要论述，本期约请专家从学习笔记、重点要求、专题感悟三个角度谈学习体会。

学习
笔记

深刻领会《论党的青年工作》的重大意义

中央团校马克思主义学院讲师 邓阳

《论党的青年工作》一书，收入习近平总书记2013年5月至2022年5月期间关于党的青年工作的重要文稿60篇。这本著作是习近平总书记自党的十八大以来关于青少年和共青团工作最全面的论著，从理论维度系统再现了总书记重视关心青年工作的生动历程，为全党全社会深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想提供了根本遵循。

深刻把握我们党对青年工作规律认识的新高度。党的十八大以来，习近平总书记围绕新形势下如何看待青年和青年工作提出了一系列富有方向性、时代性、开创性的重大战略思想、重大理论观点，在本书的重要文稿中都有体现。比如，在《在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上的讲话》《党旗所指就是团旗所向》等篇目中，鲜明强调“党管青年”原则，明确青年工作的政治属性和育人目标；《在纪念五四运动一百周年大会上的讲话》等篇目鲜明提出中国青年运动的时代主题，明确当代青年的地位作用；《在同各界优秀青年代表座谈时的讲话》《新时代青年要爱国、励志、求真、力行》等篇目提出了一系列立心立志的明确要求。

深刻把握新时代共青团改革发展的根本要求。《团结带

领广大青年在实现中华民族伟大复兴的征途中续写新的光荣》《保持和增强党的群团工作和群团组织的政治性先进性群众性》等篇目，都是习近平总书记在领导青年工作、推动青年运动、指导共青团改革等一系列生动实践中的讲话，其中蕴含的认识论、实践论、方法论，对于我们准确把握新时代培养什么样的青年、怎样培养青年，建设什么样的共青团、怎样建设共青团等方向性、全局性、战略性重大课题，进一步提高共青团的引领力、组织力、服务力，构建党领导下齐抓共管青年工作的格局，具有重大现实指导意义。

深刻把握新时代青少年健康成长的正确道路。党的十八大以来，每逢五四、六一来临，习近平总书记总会提前为青少年留出时间，或参加团队日活动，或同青少年座谈，或给青少年回信，以各种形式向青少年送来节日祝福、提出殷切希望。《少年儿童从小就要立志向、有梦想》《广大青年成长成才要励志勤学、加强磨炼》等篇目中，总书记结合新时代青少年成长特点提出的一系列谆谆教诲与殷切期望，是广大青少年树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，立志肩负起民族复兴时代重任的指路明灯。◆

重点
要求

让青春在奉献中焕发绚丽光彩

中国青少年研究中心研究员 邓希泉

《论党的青年工作》是习近平总书记关于青年工作重要思想的集大成之作，诠释了总书记始终把党的青年工作放在治国理政战略全局重要位置的深厚情怀，阐明了新形势下青年工作的重大理论和实践问题，指明了当代青年的历史使命和成长道路。学习领会本书的要义，重点要悟透总书记对于

青年成长的相关要求。

新时代青年要成为有理想、有本领、有担当的一代。《在纪念五四运动一百周年大会上的讲话》等篇目中，习近平总书记反复强调，“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”“有理想”的新时代青年，必须

做到坚定理想信念、培育高尚品格，确保人生发展沿着正确的方向前行。“有本领”的新时代青年，必须“在学习中增长知识、锤炼品格，在工作中增长才干、练就本领”，注重在经济社会发展最需要的地方、在基层一线和困难艰苦的地方提高能力水平。“有担当”的新时代青年，必须担当时代责任、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格，在服务人民、奉献社会、建设祖国的生动实践中体现人生价值。

担当大任的时代新人要成为想干事、能吃苦、肯奋斗的先锋力量。《党旗所指就是团旗所向》鲜明提出，“什么叫担当大任？那就是要想干事、能吃苦、肯奋斗。”《在同各界优秀青年代表座谈时的讲话》等篇目中，习近平总书记谆谆教导青年，要“立足本职、埋头苦干，从自身做起，从点滴做起，用勤劳的双手、一流的业绩成就属于自己的人生精彩。”强调“奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。有责任有担当，青春才会闪光。”

新时代好青年要能激荡起民族复兴的澎湃春潮，就必须实现有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的有机统一。《在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上的讲话》是在新的历史起点上推动共青团事业守正创新、推进中国青年运动蓬勃发展的思想指引和行动指南。在这篇讲话中，总书记强调“共青团要增强引领力、组织力、服务力，团结带领广大团员青年成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”可见，新时代好青年必须胸怀中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，站稳人民立场，以祖国需要、人民利益为重，坚定地走与人民群众实践相结合的道路，在艰难困苦的环境和火热一线经受过淬炼，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。◆



青年的成长从扣好第一粒扣子开始

中国纪检监察学院党建教研部教师 周昕皓

习近平总书记多次使用扣好“第一粒扣子”来比喻引导青少年价值观、帮助青少年迈好人生第一个台阶的重要性。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调，“党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗，必须抓好后继有人这个根本大计”，这就更需要帮助青少年扣好人生第一粒扣子。

在《论党的青年工作》一书中，习近平总书记多次强调了青年价值观养成问题。《青年要自觉践行社会主义核心价值观》强调，青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。总书记高度重视对青年在价值观形成和确立时期的正确引导，强调“这就像穿衣服扣扣子一样，如果第一粒扣子扣错了，剩余的扣子都会扣错”。因此，“青年要从现在做起、从自己做起，使社会主义核心价值观成为自己的基本遵循，并身体力行大力将其推广到全社会去”。

如何扣好人生第一粒扣子？书中绝大多数篇目都为青年指明了路径：“新时代的广大共青团员，要做理想远大、信念坚定的模范，带头学习马克思主义理论，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬爱国主义精神”；“特别是要抓好广大青少

年的教育，使他们从小就养成严和实的品德”；“要做崇德向善、严守纪律的模范，带头明大德、守公德、严私德，严格遵纪守法，严格履行团员义务”。

习近平总书记深刻指出，“青年工作，抓住的是当下，传承的是根脉，面向的是未来，攸关党和国家前途命运。”因此，在《在庆祝中国共产主义青年团成立一百周年大会上的讲话》《党旗所指就是团旗所向》等篇目中，总书记对从严治团、团干部廉洁自律等方面工作都提出了明确要求。共青团要“勇于自我革命，始终成为紧跟党走在时代前列的先进组织”，自觉对标全面从严治党经验做法，以改革创新精神和从严从实之风加强自身建设，严于管团治团。团干部要“让人迎面就能感受到年轻干部应有的清澈和纯粹”，自觉践行群众路线、树牢群众观点，同广大青年打成一片，做青年友，不做青年“官”；培养担当实干的工作作风，涵养廉洁自律的道德修为，心有所畏、言有所戒、行有所止，不断锤炼意志力、坚忍力、自制力，做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。◆

扫描二维码
阅读文章

